

迎接党代会 建设新湖南
——市州委书记访谈

奋力实现“两个走在前列”

——访株洲市委书记毛腾飞

湖南日报记者 周怀立

“株洲是一座火车拖来的城市，是举世闻名的中国电力机车之都，不仅能够造出占全国总产量60%的具有世界水平的电力机车，更熔铸出‘奋勇争先、一往无前’的‘火车头精神’。在今天的株洲，这种精神已作为一种文化基因融入血液，激励株洲上下以更大的勇气和决心，爬坡过坎，创新发展。”

没有寒暄，没有客套，与记者一见面，株洲市委书记毛腾飞就以其特有的富有感染力的语言，使人精神为之振奋。

毛腾飞在介绍株洲市第十二次党代会精神时说，会议确定了“1142”总体思路：就是大力弘扬一种精神，即“火车头精神”；全力实施一个总战略，即创新驱动、转型升级；加快建成“一谷三区”的总任务，即株洲·中国动力谷、“一

带一部”开放发展先行区、老工业城市转型发展示范区、城乡统筹发展幸福区；努力实现“两个走在前列”的总目标，即在全面建成小康社会进程中走在前列、在加快推进基本现代化进程中走在前列。

未来5年株洲的具体目标是：GDP力争在2015年2335亿元的基础上增加到4000亿元，一般公共预算收入力争在290亿元的基础上增加到500亿元，城乡居民收入增速高于GDP增速。为此，株洲市将确保2017年完成整体脱贫攻坚任务、全面建成小康社会，2021年完成基本现代化的阶段性任务。

“目标振奋人心，但不会一蹴而就。我们在市委大楼大门上方挂上了一幅醒目的标语：干在实处，走在前列。作为株洲核心增长极，株洲有责任体现核心担当，有条件走在前列，关键就是靠实干。”说到这里，毛腾飞目光坚毅。

毛腾飞认为，作为一个老工业城市，尽管株洲一方面要面对经济下行压力，另一方面要面对高污染工业企业的关停并转，但经济发展“好”的因素在积累，“进”的步伐在加快。

今年以来，株洲市通过开展“项目攻坚年”、“企业帮扶年”活动，前三季度经济运行呈现平稳增长的态势，GDP同比增长7.7%，规模工业增加值增长6.9%，社会消费品零售总额增长11.7%，重点项目开工率占全年任务的107.8%，为确保“十三五”良好开局打下了坚实基础。

今年10月16日至18日，株洲市委以项目流动“现场会”、经济形势“分析会”、市委理论中心组集中“学习会”、市人大对项目工作综合“评议会”、市政协专项“视察会”五会合一的形式，集中分析研判经济形势、全力扩投资建项目，目的就是咬紧全年目标，

找短板，查漏洞，量差距，奋力冲刺今年第四季度。

说到这里，毛腾飞话锋一转：“履行新使命，实现新目标，关键在党。我们将认真落实全面从严治党要求，大力倡导马上就办、真抓实干的作风，着力打造一支务实担当的干部队伍，让干事创业成为株洲大地的最强音。”

“株洲发展又一次站在了新的历史起点上。我相信，在五大发展理念的指引下，秉承奋勇争先、一往无前的‘火车头精神’，株洲‘两个走在前列’的目标一定会实现，株洲的明天一定会更加美好！”毛腾飞打着手势说。



湘妹子一“技”惊人

杨梓佳获孤残儿童护理员职业技能竞赛第一名，将申报“全国五一劳动奖章”

湖南日报10月29日讯(记者 余睿 通讯员 陈彦舒)10月28日，2016第六届全国民政行业职业技能竞赛暨第三届孤残儿童护理员职业技能竞赛，在长沙民政职业学院落幕。湘妹子杨梓佳获得第一名，并按程序申报“全国五一劳动奖章”。

本次竞赛由民政部、教育部、人力资源和社会保障部、中华全国总工会联合主办，设置实际操作技能考核、理论知识考试和个人职业技能展示3个环节。全国26个省市区100名选手参加决赛。竞赛设置个人奖和团体奖。个人奖设特等奖3名，一等奖12名，二、三等奖各20名等奖项，其中获得特等奖的3名选手，将授予“全国技术能手”称号，并晋升技师或高级技师职业资格。

2013年，杨梓佳从广州广播电视大学毕业后，来到长沙市第一社会福利院照顾孤残儿童。她主动学习护理知识和技能，先后两次进京深造，练就了一身过硬的护理技能。她说：“孤残儿童既需要我们的关爱，也需要科学的护理。这次获奖更坚定了我投身福利事业的决心。”

据悉，目前我国儿童福利机构养育着10多万名儿童，但护理人员队伍普遍存在总量不足、流动性大、素质参差不齐等问题。为加快建设技能人才多元评价体系，民政部与相关部委已成功举办六届全国民政行业职业技能竞赛，培养、选拔了一批具有扎实理论基础、高超技能水平的“技术能手”，推动了行业队伍建设。

湖南省首届中学生建制班合唱比赛现场展演



中学生赛歌

10月29日晚，我省首届中学生建制班合唱比赛展演在湖南音乐厅举行。本届比赛由省教育厅主办，历时半年，全省2581所学校的24500个初中建制班参赛。

湖南日报记者 唐俊 龙文泱 摄影报道

突患重病，配偶不能这样起诉

妻子偏瘫丈夫欲离婚，法官调解挽救残破家庭

法制周报记者 薄庭庭 通讯员 刘毅刚

10月25日清晨，万兴龙在去法院上班的路上，透过车窗，看见刘菊(化名)拄着拐杖，在婆家的晒谷场上练习走路。

看到这一幕，万兴龙感到特别欣慰——所有的奔波调解没有白费。

两个月前，万兴龙第一次见刘菊，是在其娘家。那时，刘菊因脑溢血卧床不起，语言能力几乎丧失。本已不幸的她，又被丈夫告上了法庭，要求离婚。

万兴龙没敢将法院文书直接交给刘菊，“考虑到她的病情，更怕她伤心受刺激。”

在了解到男方是迫于家人的压力才提起离婚后，万兴龙便奔波在刘菊和其丈夫文青(化名)及相关家属之间，劝说、调解、讲理、说法，“男方有怕下半辈子被拖累的顾虑，我理解，但在女方重病时将其送回娘家并起诉离婚，这不人道也不合法。”

近日，辰溪县人民法院修溪法庭受理了这起离婚纠纷，在法官万兴龙的调解下，该案最终以撤诉结案。“我至少给女方争取到了更多的康复时间。”万兴龙说。

生活被一场疾病改变方向

文青与刘菊都是辰溪县人，于2002年登记结婚。婚前，他们各自有过一段婚姻。虽然是半路夫妻，但婚后文青与刘菊感情一直很好，并且生育一女，现年7岁。平日里，夫妻两人都在深圳打工，虽然家庭并不富裕，但完整幸福，“对于一个重新组合的家庭来说，很难得。”

然而，一场突如其来的疾病，改变了原本幸福的方向。

2016年，在外务工期间，刘菊突发脑溢血，导致偏瘫，失去自理能力。

在花费大量医疗费仍不能治愈后，文青的家人开始为他以后的生活担忧，如果刘菊以后都卧床不起怎么办？原本就不富裕的生活会不会难以维持？孩子怎么办？

在母亲和姐姐的一再劝告下，文青将妻子送回了娘家，并决定起诉离婚。“据了解，诉状是原告的姐姐送到法院的，原告没来法院。”万兴龙说。

2016年8月24日，该案在辰溪县人民

法院立案，万兴龙是承办法官。

离婚并非原告本意

“送文书时，我才了解到女方的情况。”万兴龙介绍，被送回娘家后，刘菊由同母异父的姐姐照顾。“她姐姐是个很厚道的人。”

因为刘菊重病，怕其再因官司受刺激，万兴龙将文书交由其姐姐代为签收。

在了解案情后，考虑到刘菊的身体状况，万兴龙将解铃的钥匙瞄准了文青。“女方的这种情况，离婚对她是很不公平的，要离婚也起码要等到被告康复到一定程度再起诉。”

2016年8月底，万兴龙第一次上门到原告家，原告在外打工，其母亲在家。“一番讲情理，说法理后，老人坚决主张儿子离婚的态度虽未改变，但不再那么强烈，最后表示决定权在儿子手中。”

9月初，万兴龙接到原告姐姐的电话，对方语气强硬，要求其一定要判决原、被告离婚，不等法官开口，对方便挂断电话。

“婚姻关系之中不单有法律的成分，也有道德的责任约束。本案中，原、被告都是值得同情的不幸者，特别是被告。”

万兴龙告诉记者，于是他启用简易程序，决定通过调解，解决这起离婚纠纷。

为了挽救这个家庭，更为被告争取康复的时间，9月中旬，万兴龙邀请原告所在村委会的村支书一起上门做原告母亲的工作，并希望其提供原告的电话。“从立案开始，原告就没出现过，我们一直联系不上他。”

经过近半个小时的疏导，文母将原告的联系方式告知了法官。

法官现场电话联系了文青，通话中，文青说出了实情，“我们感情很好，其实我也没有想要离婚，只是家庭现状和压力，让自己力不从心。”

法官面对面调解

找到案件突破点后，万兴龙刚柔并施，对文青先是讲法理，后又讲亲情。

万兴龙解释说，根据《中华人民共和国婚姻法》第二十条和第三十二条，男女一方要求离婚的，可向人民法院提出离婚诉讼。夫妻感情确已破裂，调解无效，应准予离婚。但夫妻有互相扶养的义务。

一方不履行扶养义务时，需要扶养的一方，有要求对方付给扶养费的权利。扶养是指家庭关系中夫妻一方或同辈间在物

质上、生活上的相互帮助，是因亲属关系而产生的权利义务关系。扶养费是这种帮助的具体表现。

而遗弃是要摆脱扶养、拒绝履行扶养义务，甩掉生活的负担和包袱。不尽扶养义务与遗弃有很多相似之处，如均要符合以下要件：一方对另一方要有法律上的扶养义务；扶养人有扶养能力；扶养人有拒绝扶养的故意和行为。符合上述三个要件就构成了一方对另一方不尽扶养义务之行为。遗弃在法律上是一种不作为的违法行为。

经过说服教育，文青同意撤诉，为了能够让这对苦命的夫妻别再增多一份仇恨，法官要求文青一定在开庭前回来，接受当面调解。

10月21日，该案开庭，文青及其母亲、刘菊及其姐姐、姐夫均来到了法庭，家庭会议在一片平和中结束。为了分担文青的压力，减轻其母亲的顾虑，刘菊的姐姐同意与文母轮流照顾刘菊直至其康复。

该案最终以撤诉的方式结案。

“看见刘菊又搬回婆家，且在婆婆的照顾下已经康复到可以拄拐行走，我很是欣慰，也很有成就感。我至少让刘菊有了更好的康复条件。”万兴龙笑着说。

湖南“十佳人民警察”和“十佳拥警模范”候选人出炉

湖南日报10月29日讯(记者 王曦)昨日上午，省公安厅召开新闻发布会，向社会公布了湖南省第四届我最喜爱的“十佳人民警察”和第二届“十佳拥警模范”(以下简称“双十佳”)候选人名单。

据了解，自省公安厅今年6月启动“双十佳”推选宣传活动以来，至今已在全省各级公安机关层层遴选并确定了“双十佳”候选人各20名。这些候选人中，既有19年纠正违章数万次、实现零投诉的“微笑交警”刘辉，又有慧眼识“车”、高速路上查获大批盗抢走私车辆的“高速神探”刘毅刚；既有不顾生命危险协助公安机关解救人质、英勇负伤单眼失明的村支书周谷斌，也有40年笔耕不辍、年逾八旬的公安义务宣传员王昌祿……

为方便群众了解候选人的先进事迹，下一步，省公安厅将在官方微信“湖南公安在线”上建立专栏，汇集候选人的事迹以供群众评议。在此基础上，将于年底结合各地反响情况，最终评出“双十佳”各10名。

最美站务员 长沙赛服务 全国站务员技能竞赛总决赛在长举行

湖南日报10月29日讯(记者 陈永刚 通讯员 刘海阳)比服务、赛技能，一切都是考验站务员能否更好服务乘客。今天，第二届全国汽车客运站务员技能竞赛总决赛在长沙湘江新区综合交通枢纽客运站拉开帷幕，来自北京、河北、山西、辽宁、吉林等24个省(市、区)的近百名优秀站务员参加比赛。

本次竞赛由中国道路运输协会、中国海员建设工会共同主办，省道路运输协会、湖南龙骏交通发展集团有限责任公司、苏州汽车客运集团有限公司协办。目的是在全国汽车客运行业中弘扬“爱岗敬业、追求卓越”的工匠精神，进一步提升汽车客运站务员技能素质，提高汽车客运站服务能力和水平。

总决赛为期2天，包括理论知识竞赛、售票和检票两项实际操作竞赛，为更好服务外国旅客和聋哑旅客，还安排了英语和手语竞赛环节。

校企共建“新媒体品牌传播合作基地”

湖南日报10月29日讯(记者 陈薇)10月28日，湖南和光宏视新媒体有限公司揭牌仪式暨“新媒体品牌传播合作基地”签约授牌仪式在长沙举行。

来自省委宣传部、湖南师范大学、长沙市委宣传部等单位的相关领导与知名专家学者，共同见证了湖南和光宏视新媒体有限公司揭牌。

现场，湖南师范大学与湖南和光宏视新媒体有限公司签署了“新媒体品牌传播产学研合作基地”合作协议，并现场授牌。这标志着在校企产学研合作基础上创新构建的“有种青年”创意社区正式启动运营。湖南和光宏视新媒体有限公司负责人表示，将通过与湖南师范大学等高校资源对接，校企合作共建“新媒体品牌传播合作基地”，打造更多适应新媒体平台传播的文化产品，培养出更多未来需要的新媒体人才。

责任编辑 李军 版式设计 刘也



法制周报 出品

主编 刘正勇 副主编 万朝晖
采编总监 龚柏威 责编 薄庭庭 美编 张杨

法律咨询

职工提前解约 是否要交纳违约金

问：今年初，小王应聘到某公司工作，签订了为期2年的劳动合同。合同约定，若提前终止劳动合同，需向公司交纳违约金3000元。半年后，小王欲辞职，遂提前30日向公司提出书面终止劳动合同申请。公司要求其先交3000元违约金，否则拒办手续。请问，公司的做法合法吗？

法律专家回复：根据《劳动合同法》第25条规定，只有在两种情形下，用人单位可以与劳动者约定违约金。一种是用人单位为劳动者提供专项培训费用，对其进行专业技术培训的，可与该劳动者订立协议，约定服务期，劳动者违反服务期约定的，应当按照约定向用人单位支付违约金。另一种是用人单位在劳动合同或者保密协议中与劳动者约定竞业限制条款，劳动者违反竞业限制约定的，应当按照约定向用人单位支付违约金。因此，小王公司在劳动合同中约定提前终止劳动合同的违约金条款，违反了法律强制性规定，是无效的。

洪江市国税局聚力战贫困

“市国税局既帮我们修建灌溉渠道、加固水库和修通村组公路，还帮我们发展产业致富，我们脱贫致富的劲头更足了。”近日，洪江市沅河镇堰桥村党支部书记杨冬云高兴地说。

堰桥村位于洪江市沅河镇，属洪江市偏僻落后的贫困村之一。“市委、市政府将定点帮扶的担子交给我们，我们就要不辱使命。”洪江市国税局党组书记、局长武长河介绍，去年，堰桥村被确定为洪江市国税局定点扶贫联系点，该局班子成员多次深入村里走访研究，并与村里共同编制了“完善基础设施，推动产业脱贫”的脱贫方案。以前该村雷坡组的村组公路一到下雨天就变成了泥潭路，村民有怨言，但因资金难题一直没有解决。该局了解情况后，从工作经费中挤出资金，于今年上半年拉通了雷坡村村组公路，解决了困扰村民多年的“行路难”难题。同时，积极帮助村里发展柑橘园艺场项目，规划村级水塘养殖，联系农业专家为贫困户开展技术培训和搭建金融扶贫平台等。洪江市沅河镇堰桥村养殖户仁军说：“我今年上半年猪出栏60余头，创收12万元，顺利脱贫，是国税局干部帮助扩建养猪基地的结果。”

据了解，该局已解决村里扶贫实际问题23件，投入帮扶资金23万余元。去年，该局被评为扶贫工作先进单位，今年堰桥村被评为省“脱贫攻坚示范点”。

(贺东来 曾纯) 精彩湖南·